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[1[]م2008]باك   

   (I  الدالة العددية نعتبرf للمتغيّر الحقيقيx المعرفة على المجال 2;   : كما يلي( ) ( ) 1xf x ax b e   . 

 ( )fCالمنسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس تمثيلها البياني في المستوي( ; , )O i j  1وحدة الطول cm. 

بحيث تكون النقطة bو aعيّن قيمتي  1;1A  تنتمي إلى( )fC  توجيه المماس عندو معاملA يساوي e . 

 (II الدالة العددية نعتبرgللمتغيّر الحقيقيx المعرفة على المجال 2;  : كما يلي( ) ( 1) 1xg x x e     . 

 ( )gCالسابق .     تمثيلها البياني في نفس المعلم 

limبيّن أن  (1 ( ) 1
x

g x


 نذكر أنّ . )و فسر النتيجة بيانياlim 0u
u

ue


)  

 ، ثم أنشئ جدول تغيّراتها . gأدرس تغيّرات الدالة  (2

)بيّن أن المنحنى (3 )gCيقبل نقطة إنعطافI . يطلب تعيين إحداثييها 

)أكتب معادلة المماس للمنحى (4 )gCعند النقطةI. 

)أرسم (5 )gC . 

(III لتكنkى المجالعرفة علالدالة الم 2;   : كما يأتي
2( ) ( )k x g x. 

 ثم شكل جدول تغيّراتها .kباستعمال مشتقة دالة مركبة ، عيّن اتجاه تغيّر الدالة

 

[2[]م2010]باك   
 

رفة علىالمعfنعتبر الدالة العددية   
*

كما يلي : 

1
( )

1xf x x e 


.

)نرمز بـ )fCلتمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس( ; , )O i j . 

limأحسب -أ (1 ( )
x

f x


limو    ( )
x

f x


 . 

أحسب -بـ      

0

lim ( )
x

f x




و  

0

lim ( )
x

f x




 و فسر هندسيا النتيجة .  

 على كل مجال من مجالي تعريفها ثم شكّل جدول تغيّراتها .fأدرس إتجاه تغيّر الدالة  (2

)بيّن أن المنحنى -أ (3 )fCتقيمين مقاربين مائلينيقبل مس   و   : معادلتيهما على الترتيبy x  1وy x   . 

)أدرس وضعية -بـ  )fC بالنسبة إلى كل من   و . 

أثبت أن النقطة (4

1
0;

2

 
 
 

)هي مركز تناظر للمنحنى )fC . 

)بيّن أن المعادلة  -أ (5 ) 0f x  تقبل حلّين و  : حيثln 2 1   1.4و 1.3    . 

)هل توجد مماسات لـ -بـ     )fC  توازي المستقيم ؟ 

أرسم   -جـ      ،  ثم المنحنى( )fC  . 

)عدد و إشارة حلول المعادلة :mقيم الوسيطناقش بيانيا حسب   -د  1) xm e m  . 
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[2[]م2011]باك   

ِـ : المعرّفة علىf نعتبر الدالة العددية    )ب ) 1xf x e ex  .

( )fCالمتجانس تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و( ; , )O i j. 

limأ ـ أحسب (1 ( )
x

f x


limو    ( )
x

f x


 . 

)بـ ـ أحسب )f x.ثمّ أدرس إشارتها

. f جـ  ـ شكّل جدول تغيّرات الدالة

أ ـ بيّن أن المستقيم (2 1ذي المعادلةy ex  مقارب مائل للمنحنى( )fC عند  .

بـ ـ أكتب معادلة للمستقيم Tمماس المنحنى( )fC0عند النقطة ذات الفاصلة .

0fجـ  ـ بيّن أنّ المعادلة x ( ، تقبل في المجال ( 1.75;1.76  حلا وحيدا.

د ـ أرسم المستقيمين  و T ثم المنحنى( )fC على المجال ;2.

 

[2[]م2012]باك   
   

(I لتكنgِـ : الدالة العددية المعرّفة على )ب ) 1 xg x xe .

limأحسب  (1 ( )
x

g x


limو    ( )
x

g x


 . 

ثم شكّل جدول تغيّراتها . gأدرس اتجاه تغيّر الدالة (2

)بيّن أنّ المعادلة -أ (3 ) 0g x  تقبل في حلا وحيدا ،  على المجال 1;  

0.5تحقق أنّـ  بـ 0.6  ثم استنتج إشارة ،( )g x ىعل.

 
 (II  نعتبر الدالةf المعرفة على المجال ;2  : كما يلي( ) ( 1) 1xf x x e x     . 

  ( )fCتمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس( ; , )O i j. 

limأحسب (1 ( )
x

f x


 . 

fلتكن (2  مشتقة الدالةf بيّن أنه من أجل كل عدد حقيقي  .x من ;2  : فإن( ) ( )f x g x   ،

)استنتج إشارة  )f x على المجال ;2  ثم شكّل جدول تغيّرات الدالة ،f.

بيّنّ أنّ (3

2 1
( )f 




 
  

 
)ج حصرا  للعدد، ثم استنت )f  (  تدوّر النتائج إلى

210 )

بيّن أنّ المستقيم -أ (4 1ذا المعادلةy x  هو مستقيم مقارب مائل للمنحنى( )fCعند  .

)أدرس وضعيةـ  بـ )fCبالنسبية إلى  .

)بيّنّ أنّ المعادلة  ـأ  (5 ) 0f x 1تقبل حلّينx  2وx 11.6حيث 1.5x     21.5و 1.6x   .

 أنشئـ  بـ  و( )fC .

)كما يلي :الدالة  المعرفة على hلتكن (6 ) ( ) xh x ax b e .

)بحيث تكون : bوaعيّن العددين الحقيقين ) xh x xe  . 
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[1[]م2013]باك   
 

(I   f الدالة المعرّفة على المجال ;1 :  ِـ ب

1

1( )
1

xxf x ex
 


    . 

و        C المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانستمثيلها البياني في المستوي( ; , )O i j. 

limأحسب (1 ( )
x

f x


و  

1

lim ( )
x

f x




، ثمّ استنتج المستقيمين المقاربين للمنحنى  C. 

)أحسب (2 )f x  بيّن أنّ الدالة .fمتناقصة تماما على المجال ;1 .ثمّ شكّل جدول تغيّراتها ، 

)بيّن أنّ المعادلة (3 ) 0f x  تقبل في ;1  حلا وحيدا  باستعمال جدول القيم أعلاه جد حصرا .

 .للعدد 

أرسم المستقيمين المقاربين و المنحنى (4 C ثمّ أرسم المنحنى ، C الممثل للدالةf . 

معادلة التي من أجلها يكون للmعيّن بيانيا مجموعة قيم الأعداد الحقيقية (5 f x m .حلان مختلفان في الإشارة 

(II  g الدالة المعرّفة على المجال ;1 : ِـ )ب ) (2 1)g x f x    .(عبارة( )g x  غير مطلوبة) 

علىgأدرس تغيّرات الدالة (1 ;1 .ثمّ شكّل جدول تغيّراتها ، 

تحقّق أنّ  -أ  (2
1

0
2

g   
 

 
، ثمّ بيّن أنّ : 

1
' 2 '( )

2
g f


 

 
 

 . 

إستنتج معادلة  -بـ  T المماس لمنحنى الدالةgطة ذات الفاصلة في النق

1

2

 
. 

تحقّق من أنّ :  -جـ 

   
3 3

2 1

1 1
y x 

 


 

 
، معادلة للمستقيم  T. 

 

[2[]م2015]باك   
 

    (I gبـ : الدالة العددية المعرّفة على
2 2( ) 1 2 xg x x e    . 

 . علىgأدرس إتجاه تغيّر الدالة (1

)بيّن أنّ المعادلة (2 ) 0g x   تقبل حلا وحيدا 0.36، ثمّ تحقّق أنّ: في 0.37 . 

)إستنتج إشارة (3 )g x على. 

(II  fكما يلي :الدالة العددية المعرفة على
2 2( ) 1xf x xe x   . 

)و  )fCإلى المعلم المتعامد و المتجانس تمثيلها البياني في المستوي المنسوب( ; , )O i j. 

،   xبيّن أنّه من أجل كل عدد حقيقي -أ (1
2 2'( ) ( )xf x e g x  . 

متناقصة تماما على المجال fإستنتج أنّ الدالة  -بـ  ;   ايدة تماما على و متز ; . 

 .f، ثم شكل جدول تغيّرات الدالة و عند  عند fأحسب نهاية  (2

أحسب  (3 lim ( ) 1
x

f x x


  ا.، ثمّ فسّر النتيجة بياني 

)أدرس وضعية المنحنى (4 )fCبالنسبة إلى المستقيم( )1الذي معادلتهy x   . 

)أنشئ (5 )و( )fC على المجال

1
;
2

 
 
 

)نأخذ )،  ) 0,1f  ) . 

، xتحقق أنّه من أجل كل عدد حقيقي (6
2 22 ( ) ( ) ( ) 1 2 3 xf x f x f x x e       . 

 

 

( )f x x 

0,037 0,20 

0,016 0,21 

0,005- 0,22 

0,026- 0,23 

0,048- 0,24 

0,070- 0,25 
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[2[]م1[]د2016]باك   
 

   (Iلتكنgِـ : الدالة العددية المعرّفة على ب
2( ) 1 ( 1) xg x x x e   .

limأحسب  (1 ( )
x

g x


limو    ( )
x

g x


 . 

، ثم شكّل جدول تغيّراتها .  gأدرس إتجاه تغيّر الدالة  (2

)ـ بيّن أنّ للمعادلة أ (3 ) 0g x  أحدهما معدوم  و الآخر حلّين في ، : 1.52حيث 1.51    .

)ـ استنتج إشارة بـ )g x ىعل.

 
(II  نعتبر الدالةf  كما يلي :المعرفة على

2( ) ( 3 2) xf x x x x e      . 

   ( )fCتمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس( ; , )O i j. 

limأحسب -أ (1 ( )
x

f x


limو    ( )
x

f x


 .  

)فإن :  xبيّن أنه من أجل كل عدد حقيقي  -بـ  ) ( )f x g x   .

)نأخذ  ).  ىعلfشكّل جدول تغيّرات الدالة  -جـ  ) 0.38f   )

عيّن دون حساب : -د
0

( ) ( )
lim
h

f h f
h

 



 
، ثم فسّر النتيجة هندسيا .  

بيّن أنّ المستقيم ـ أ (2 ذا المعادلةy x مقارب مائل للمنحنى( )fC عند  .

)أدرس وضعية المنحنىـ  بـ )fC بالنسبية للمستقيم  .

)بيّن أن المنحنى -جـ  )fC. يقبل نقطتي إنعطاف يطلب تعيين إحداثييهما

أرسم -د   و( )fC  على المجال 2;  .

عدد و إشارة حلول المعادلة :mحسب قيم الوسيطناقش بيانيا و  -هـ 
2( ) ( 3 2) 0xm x e x x     على المجال 2;  . 

 

[2[]م1[]د2016]باك   
 

(I  gبـ : الدالة العددية المعرّفة على
2( ) 2 xg x e x x  . 

)أحسب -أ (1 )g xكل من أجلxثم أدرس إتجاه تغيّر الدالة من ،g .  (حيثg هي مشتقة الدالةg  ) 

)، منxكل  من أجلبيّن أنه ،  -بـ  ) 0g x  . 

 ، ثم شكّل جدول تغيّراتها .و   عند كل من gأحسب نهايتي الدالة -جـ 

)بيّن أنّ المعادلة (2 ) 0g x  تقبل حلا وحيدا : 1,38حيث 1,37   . 

)إستنتج إشارة (3 )g xحسب قيم العدد الحقيقيx. 

(II  

 

fكما يلي : الدالة العددية المعرفة على

2

( )
x

x
x ef x e x


  . 

)و )fCتمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس( ; , )O i j . 

limأحسب -أ (1 ( )
x

f x


limو    ( )
x

f x


 . 

،منxبيّن أنّه ، من أجل كل -بـ 
2

( )
( )

( )

x

x
xe g xf x e x 


 . 

 ثم شكّل جدول تغيّراتها .، على fتجاه تغيّر الدالة أدرس إ -جـ 

بيّن أن : -أ (2
2 2

( ) 2 2
1

f   


   


)، ثم استنتج حصرا  للعدد )f . 

أحسب -بـ 
2lim ( )

x
f x x


    مّ فسّر النتيجة بيانيا .، ث 

)أنشئ المنحنى -جـ  )fC .(  تعطى( ) 0,29f  ) 
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[1[]م2017]باك   
   

   (I  الدالة العددية نعتبرfبـ :   المعرّفة على
2 1( ) 2 xf x x e  . 

)و       )fCتمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس( ; , )O i j. 

limبيّن أن (1 ( ) 2
x

f x


 و أعط تفسيرا هندسيا للنتيجة ، ثم أحسبlim ( )
x

f x


  . 

،منxكل  بيّن أنه من أجل -أ (2
1( ) ( 2) xf x x x e    . 

 ثم شكّل جدول تغيّراتها .f أدرس اتجاه تغيّر الدالة -بـ 

أكتب معادلة لـ (3 T المماس للمنحنى( )fC1لة عند النقطة ذات الفاص . 

 (II  

 

hبـ  : الدالة العددية المعرفة على
1( ) 1 xh x xe  . 

)، منxكل  بيّن أنه من أجل (1 ) 0h x  نى، ثم أدرس الوضع النسبي للمنح( )fC و المماس T. 

) بيّن أنّ المعادلة  (2 ) 0f x  تقبل حلا وحيدا  0,7حيث 0,6   . 

أنشئ  المماس (3 T و المنحنى( )fCعلى المجال 1;  . 

4) F
 

بـ  :الدالة المعرفة على
2 1( ) 2 ( 2 2) xF x x x x e     . 

)تحقق أن : ) ( )F x f x . 

 

[1[]د إ[]م2017]باك   
    

 (I   الدالةنعتبرgبـ :   لمعرّفة علىا  2 xg x x e e. 

       ( )gCتمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد 

)و المتجانس                 ; , )O i j .(الشكل) 

 .  g(1)أحسب -

)بقراءة بيانية عيّن إشارة - )g x ثم استنتج إشارة ،( )g x  

 .  xحسب قيم العدد الحقيقي    
 

(II  

 

المعرفة علىfنعتبر الدالة


)بـ  :   ) 2x ef x e x
   . 

    ( )fC تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس( ; , )O i j. 

limأحسب النهايات الآتية : (1 ( )
x

f x


 ،

0

lim ( )
x

f x



،

0

lim ( )
x

f x



limو  ( )
x

f x


  . 

بيّن أن المنحنى (2  2الذي معادلتهxy e  و المنحنى( )fCمتقاربان بجوار ، ثم أدرس وضعية المنحنى( )fCلـ بالنسبة . 

منxكل بيّن أنه من أجل  (3


 ،
2

( )
( )

g xf x x
 

  . 

متزايدة تماما على كل من المجالينfاستنتج أن الدالة (4 1;0 و 0;متناقصة تماما على المجال ; 1   جدول ، ثم شكّل

 تغيّراتها .

بيّن كيف يمكن إنشاء المنحنى (5 إنطلاقا من منحنى الدالة
xx eثم أرسم بعناية كلا من ، و( )fC في نفس المعلم

 السابق .
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[1[]م2018]باك   

  (I gكما يلي : الدالة العددية المعرفة على( ) 2 ( 1) xg x x e  .

limأحسب (1 ( )
x

g x


lim و   ( )
x

g x


. 

ثم شكّل جدول تغيّراتها .gأدرس اتجاه تغيّر الدالة (2

)بيّن أنّ المعادلة (3 ) 0g x  تقبل في حلا وحيدا   0.38حيث 0.37    ثم استنتج إشارة( )g x على .

 
(II  نعتبر الدالةfبـ : المعرفة على( ) 2 1 xf x x xe   . 

   ( )fCتمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس( ; , )O i j. 

limأحسب -أ (1 ( )
x

f x


lim و   ( )
x

f x


 . 

سب أح -بـ         lim ( ) (2 1)
x

f x x


 . ثم فسر النتيجة بيانيا ،

)أدرس الوضع النسبي للمنحنى -جـ        )fCو المستقيم  : حيث  : 2 1y x   .

)يكون :  xبيّن أنه من أجل كل عدد حقيقي (2 ) ( )f x g x   ثم استنتج اتجاه تغيّر الدالة ،f . و شكّل جدول تغيّراتها

أكتب معادلة  المماس (3 Tللمنحنى( )fC 1عند النقطة ذات الفاصلة . 

)أنشئ (4 )، T المنحنى و( )fC ( نأخذ( ) 0,8f  ).

x   :(1عدد و إشارة حلول المعادلة ذات المجهولmناقش بيانيا وحسب قيم الوسيط الحقيقي (5 ) xx m e .

 

[2[]م2019]باك   
   

)المستوي منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس   ; , )O i j 2 .  تؤخذ وحدة الطولcm . 

( )fCو( )gC التمثيلان البيانيان للدالتينfوg كما يلي : المعرّفتين على 

( ) xg x e ex         و
21

( )
2

xf x e ex  . 

 .   gأدرس إتجاه تغيّر الدالة -أ  (1

)إستنتج إشارة -بـ  )g x حسب قيمx  .

. f أدرس إتجاه تغيّر الدالة (2

limكلا منأحسب (3 ( )
x

f x


lim و   ( )
x

f x


. f ، ثم شكّل جدول تغيّرات الدالة

)أدرس الوضع النسبي للمنحنيين (4 )fCو( )gCعلى .

أرسم على المجال (5 0;2 المنحنيين( )fCو( )gC في نفس المعلم( ; , )O i j .( يعطى
2 2 2e e  )

6) hعرّفة على المجالالدالة الم 2;2 : كما يلي 
21

( )
2

xh x ex e  و ليكن  . تمثيلها البياني في المعلم السابق

زوجية .hبيّن أن الدالة -أ 

من أجل -بـ  0;2x أحسب( ) ( )h x f x ثم استنتج كيفية رسم إنطلاقا من( )fC . ثم أرسمه 
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[2[]م2020]باك   
  

  (I ستوي منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانسالم( ; , )O i j  . 

)المرفق ،  في الشكّل )المنحنى الممثل للدالةg بـ :   المعرّفة على
2( ) 2 2 2 xg x x x xe    

( ) المستقيم ذو المعادلةy x و( ) المنحنى الممثل للدالة
xx e . 

بقراءة بيانية :

x ،0xeبرّر أنه من أجل كل عدد حقيقي (1 x  .

)إشارة xحدّد تبعا لقيم العدد الحقيقي (2 )g x : (0)علما أن 0g .

(II  

 

fكما يلي : الدالة المعرفة على

2
( ) 1

x

x
ef x e x  


  . 

)ليكن )fC . تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم السابق 

limبيّن أن (1 ( ) 1
x

f x


 و أحسبlim ( )
x

f x


 ثم فسّر نتيجتي النهايتين هندسيا  .  

:يكون xعدد حقيقي من أجل كلبيّن أنّه  -أ (2
2

2 (1 )
( )

( )

x

x
e xf x e x


 


 . 

 ثم شكّل جدول تغيّراتها .،  fاتجاه تغيّر الدالة  استنتج -ـ ب

)أكتب معادلة لـ  -أ  (3 )Tمماس المنحنى( )fC في النقطةA0ذات الفاصلة . 

:يكون xعدد حقيقي من أجل كلبيّن أنّه  -بـ 

( )
( ) (2 1) x

g xf x x e x  


 . 

)استنتج الوضع النسبي لـ -جـ  )fC و( )T ماذا تمثل النقطة ،Aبالنسبة إلى( )fC ؟ 

)بيّن أن المعادلة (4 ) 0f x  تقبل حلا وحيدافي المجال ;1 0.6ن :، ثم تحقق أ 0.5   . 

)أنشئ المماس (5 )T و المستقيمين المقاربين ثم المنحنى( )fC . 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 The only way to learn mathematics is to do mathematics  
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(I  f فة علىلدالة العددية المعرّا 2;   : كما يلي( ) ( ) 1xf x ax b e        
)بحيث تكون النقطة bو aتعيين قيمتي    1;1)A  تنتمي إلى( )fC ه المماس عندو معامل توجيA يساوي( )e . 

 ( )fA C: معناه  1 1f  : أي ( ) 1 1a b e    : و منهa b. 

)ييساو Aمعامل توجيه المماس عند   )e: معناه ( 1)f e   . 

قابلة للإشتقاق علىfالدالة   2;    :  و ( ) ( )( ) ( )x x xf x ae e ax b ax b a e          . 

)و منه     1) (2 )f a b e     و مما سبق  .( 1)f e    . 

2بالمطابقة لدينا      1a b     وa b   : 1و منه نجدa b   . 

(II  الدالةg معرفة على المجال 2;   : بـ( ) ( 1) 1xg x x e    . 

تبيان أن (1

lim ( ) 1
x

g x



  . 

     lim ( ) lim ( 1) 1 lim ( 1) 1x x x
x x x

g x x e xe e  

  
          لأن ،lim ( ) lim 0x u

u u
xe ue

 
   . 

1yالتفسير البياني : المستقيم ذو المعادلة       مقارب أفقي للمنحنى( )gC عند . 

 : gدراسة تغيّرات الدالة (2

قابلة للإشتقاق على المجال gالدالة       2;      و  ، ( ) ( )( 1)x x xg x e e x xe         . 

 : gإتجاه تغيّر الدالة -

)إشارة           )g xمن إشارة x الدالةو بالتاليg متناقصة على المجال 2;0  متزايدة على المجالو  0; . 

 : gالدالة راتجدول تغيّ                 

 

 

 

 

 

 

 

)تبيان أن المنحنى (3 )gCيقبل نقطة إنعطافI. مع تعيين إحداثييها 

قابلة للإشتقاق على المجال gالدالة       2;      و  ، ( ) (1 ) xg x x e  . 

) إشارة      )g x1 من إشارة x و بالتالي( )g x مغيّرا إشارته ، و منه 1 ينعدم عند

2
1;1I e
 

 
 

)هي نقطة إنعطاف لـ )gC . 

كتابة معادلة المماس (4
 T

)للمنحى  )gCعند النقطةI. 

لدينا :         : (1)( 1) (1)T y g x g      و  منه 
1 3

: 1T y xe e   . 
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                      0                       2 x 

            0                     ( )g x 

1                                                
2 1e  

 
 

  0                                                                                  

 

( )g x 
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 الرسم : (5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

(III لتكنkالدالة المعرفة على المجال 2;  يأتي :  كما
2( ) ( )k x g x 

قابلة للإشتقاق على المجال kالدالة          2;    ، لأنها مركب دالتين قابلتين للإشتقاق 

 و           
2 22 2 3( ) 2 ( ) 2 2x xk x xg x x x e x e    . 

 : kإتجاه تغيّر الدالة     

) إشارة       )k x من إشارةx و بالتالي الدالةk متناقصة على المجال 2;0  متزايدة على المجالو  0; . 

 : kالدالة راتجدول تغيّ            

 

 

 

 

 

 

 

  

  

fالدالة العددية المعرفة على
*

كما يلي : 

1
( )

1xf x x e 


. 

 -أ (1
1

lim ( ) lim
1xx x

f x x e 

 
     

   و   

1
lim ( ) lim

1xx x
f x x e 

 
     

 . 

 -ـ ب

0 0

1
lim ( ) lim

1x
x x

f x x e 

 

 
     

    و   

0 0

1
lim ( ) lim

1x
x x

f x x e 

 

 
     

  . 

0xالتفسير البياني : المستقيم ذو المعادلة       ( حامل محور التراتيب )مقارب للمنحنى( )fC  . 

 : fر الدالة يّغإتجاه ت ةسادر (2

كل من المجالين قابلة للإشتقاق علىfالدالة       ;0و 0;و  من أجل كل عدد حقيقيx   : غير معدوم 

                     0                         2 x 

           0               ( )k x 

1                                              
41 5e 

 
 

0 

 

( )k x 

 

 

2 3 4 5 6-1-2

2

3

4

5

6

7

8

0 1

1

I

( )gC  
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2 2
( ) 1 1

( 1) ( 1)

x x

x x
e ef x e e


    

 
 

)غير معدوم ،  xمن أجل كل عدد حقيقي و منه :        ) 0f x و بالتالي الدالةf المجالين كل من تماما على زايدةمت 0;  

و        ;0 .  

 : fالدالة راتجدول تغيّ      

 

 

 

 

 

 

 لدينا : -أ (3 
1

lim ( ) lim 0
1xx x

f x x e 

 
     

و منه المستقيم ذو المعادلةy xمقارب للمنحنى( )fC عند. 

 و لدينا :            
1

lim ( ) ( 1) lim 1 0
1xx x

f x x e 

 
       

و منه المستقيم  1ذو المعادلةy x مقارب مائل 

)للمنحنى            )fC عند . 

)دراسة وضعية المنحنى -بـ         )fCبالنسبة إلى المستقيم   : 

لدينا :         

1 1
( )

1 1x xf x y e e   
 

1و منه إشارة الفرق من إشارة  xe  . 

 

 

 

 

 

 

 دراسة وضعية المنحنى( )fCبالنسبة إلى المستقيم   : 

لدينا : 

1
( ) 1

1 1

x

x x
ef x y e e    

 
1و منه إشارة الفرق من إشارة  xe  . 

 

 

 

 

 

 

أن النقطة إثبات (4

1
0;

2

 
 
 

)هي مركز تناظر للمنحنى )fC : 

لدينا : من أجل كل      
*x  ،

*x    و

1 1 1 1
( ) ( ) 1 2

1 1 1 1 2

x

x x x x
ef x f x e e e e

          
   

 

النقطةو منه       

1
0;

2

 
 
 

)تناظر للمنحنى هي مركز )fC . 

)أن المعادلة  تبيان -أ (5 ) 0f x  ّين تقبل حل و  : حيثln 2 1   1.4و 1.3    . 

 الدالةfمرة  و متزايدة تماما على المجالمست 0; و   ln 2;1 0;  و

 

(1) 0,41

ln 2 0,31

f
f




 
أي (1) ln 2 0f f   

)و منه حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة         ) 0f x  تقبل في المجال 0; وحيدا  حلا  حيث ،ln 2 1 . 

 الدالةfمستمرة  و متزايدة تماما على المجال ;0 و   1,4; 1,3 ;0      و

( 1.3) 0,07

( 1.4) 0,07

f
f
 


  

 

                         0                       x 

  ( )f x 

 

 

 

 

 

 

 

 

( )f x 

 

                        0                    x 

  ( )f x y 

 

( )fCتحت( ) 

 

 

( )fCفوق( ) 

 

 
 الوضع النسبي

 

                        0                    x 

   f x y 

 

( )fCتحت( ) 

 

 

( )fCفوق( ) 
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)أي       1,4) ( 1,3) 0f f     و منه حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة( ) 0f x تقبل في المجال ;0  حلا 

1.4، حيث  وحيدا        1.3   . 

)دراسة وجود مماسات للمنحنى -ـ ب    )fCلمستقيمتوازي ا  . 

لنحل في        
*

) المعادلة :  ) 1f x  . 

) لدينا :        ) 1f x  تكافئ
2

1 1
( 1)

x

x
e

e 


افئتك 
2

0
( 1)

x

x
e

e 


0xeأي  بالتالي المعادلة ليس لها   وا مستحيل  و هذ 

)حلول أي أنه لا توجد مماسات لـ    )fC توازي المستقيم . 

 الرسم :  -ـ ج  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 البيانية :  ةناقشالم  -د    

) لدينا :   1) xm e m  1تكافئ xm me  تكافئ

1

1xm e 


تكافئ 

1

1xm x x e  


 

)تكافئ   )f x x m  و منه حلول المعادلة هي فواصل نقط تقاطع المنحنى ،( )fCمع المستقيم ذي المعادلةy x m  . 

إذا كان       ;0m  . فإن للمعادلة حل واحد موجب 

إذا كان      0;1m . فإن المعادلة ليس لها حلول 

إذا كان     1;m  . فإن للمعادلة حل واحد سالب 

 

  

  

ِـ : فة علىالمعرfّنعتبر الدالة العددية  )ب ) 1xf x e ex   . 
 النهايات : باأ ـ حس (1

    lim ( ) lim ( 1)x
x x

f x e e x
 

      و 

1
lim ( ) lim ( 1) lim

x
x

x x x
ef x e e x x ex x  

  
         

  
. 

) حسابـ  ـب             )f x  : 

):        xو من أجل كل عدد حقيقي قابلة للإشتقاق علىfالدالة         ) xf x e e   

       ( ) 0f x 0تكافئxe e  تكافئ
xe e 1تكافئx  . 

 

2 3 4 5-1-2-3-4

2

3

4

5

-1
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-3

-4
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1
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من أجل        ;1x  يكون ،
xe e أي ( ) 0f x  و بالتالي الدالةfعلى المجال متناقصة ;1 . 

من أجل        1;x  يكون ،
xe e أي ( ) 0f x  و بالتالي الدالةf على المجالمتزايدة  1; . 

 : f رات الدالةـ جدول تغيّ  جـ  

 

 

 

 

 

 

لدينا : -أ  (2 lim ( ) ( 1) lim 1 1 lim 0x x
x x x

f x e x e ex ex e
  

           .

المستقيم و منه              1المعادلة  وذy ex   ىمقارب مائل للمنحن ( )fC عند. 

 المماسمعادلة  ةباـ كت ـب        T ىللمنحن( )fC 0عند النقطة ذات الفاصلة : 

 لدينا :                : (0)( 0) (0)T y f x f      و  منه  : (1 )T y e x  . 

)أنّ المعادلة  تبيانـ   جـ       ) 0f x   تقبل في المجال 1,75;1,76  حلا وحيدا.  

مستمرة  و متزايدة تماما على المجالfالدالة              1; و   1,75;1,76 1;    و

(1.75) 0,002

(1.76) 0,02

f
f

 



 

(1,75)أي           (1,76) 0f f    و منه حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة( ) 0f x   تقبل حلا وحيدا 

1.75حيث            1.76  . 

 الرسم : د ـ         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 (I gِّـ : فة علىالدالة العددية المعر ب  1 xg x xe . 

limحساب النهايات :   (1 ( ) lim (1 ) 1x
x x

g x xe
 

    و lim ( ) lim (1 )x
x x

g x xe
 

   .

 : g ر الدالةتغيّدراسة إتجاه  (2

x  :   و  من أجل كل عدد حقيقي علىقابلة للإشتقاق  gالدالة       1 ( ) ( 1)x x xg x e x e x e         

0xe بما أن       فإن إشارة( )g x من إشارة( 1)x   ، و منه : 

 

 

                     1                     x 

          0            ( )f x 

                                            
 
 

 1 

 
( )f x 
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                    1                    x 

           0              ( )g x 
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متناقصة على المجال gو بالتالي الدالة    1;  زايدة على المجالو مت ; 1  . 

 : gالدالة راتجدول تغيّ  

 

 

 

 

)أنّ المعادلة تبيان ـ أ (3 ) 0g x  تقبل في حلا وحيدا ،  المجال على 1;  : 

تماما على المجال  ناقصةمستمرة  و متfالدالة            1;     و

1( 1) 1

lim ( )
x

g e
g x





   


 

 منه حسب مبرهنة القيم المتوسطةو 

)المعادلة            ) 0g x   تقبل حلا وحيدا المجال  في 1;  . 

0.5تحقق أنّ الـ  ـب        0.6 : 

 لدينا :                  0,5;0,6 1;     و

 

 

0.5 0,18

0.6 0,09

g
g




 

0.5و منه  0.6  . 

)إشارة                )g x ىعل: 

 

 

 

 
(II  الدالةنعتبرf المجال المعرفة على ;2  كما يلي :( ) ( 1) 1xf x x e x    .  

1) lim ( ) lim ( 1) 1 lim 1x x x
x x x

f x x e x xe e x
  

               .

من  xأنه من أجل كل عدد حقيقي تبيان (2 ;2 إن : ف( ) ( )f x g x   . 

المجال على قابلة للإشتقاق fالدالة        ;2  و  من أجل كل عدد حقيقيx المجال  من ;2  :   

( ) 1 ( 1) 1 1 1 (1 ) ( )x x x x x x xf x e x e e xe e xe xe g x                 

)ةرإشا        )f x المجال على ;2  : 

 

 

 :fالدالة ات تغيّر جدول    

 

 

 

 

 

تبيان أن :  (3

2 1
( )f 




 
  

 
   . 

لدينا :           1 1f e      و لدينا من جهة ،( ) 0g    1يكافئ 0e  يكافئ

1e


 . 

و منه        

2 2( 1) ( 1) 1
( ) 1f     
 

  

     
        : أي

2 1
( )f 




 
  

 
 . 

)للعدد  إيجاد حصر     )f  : 

                       1                      x 

           0              ( )g x 

11 e 
 
 

                                                     1 

 

( )g x 

 

                                               x 

             0              ( )g x 

 

2                                                  x 

            0              ( )f x 

 

2                                                  x 

             0                ( )f x 

 
2 3e                                              

 
 

( )f  

 

( )f x 
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    0,5 0,6    يكافئ

2

1 1 1

0,6 0,5

1,25 1 1,36






 


   

يكافئ   

21,25 1 1,36

0,6 0,5






  

يكافئ       

21,36 1 1,25

0,5 0,6





 
     

 
2,72أي :    ( ) 2,08f     .

لدينا :  ـ أ (4 lim ( ) ( 1) lim ( 1) lim ( ) 0x x x
x x x

f x x x e xe e
  

          

المستقيم و منه               1ذا المعادلةy x   رب مائل للمنحنىمقامستقيم هو( )fCعند  .

)وضعية ة سادر ـ بـ               )fCبالنسبية إلى  : 

)لدينا :                      ) ( 1) xf x y x e   1و منه إشارة الفرق من إشارةx على المجال ;2 . 

 

 

 

 

 

 

       

)أنّ المعادلة  تبيان ـأ  (5 ) 0f x   1تقبل حلّينx  2وx  11.6حيث 1.5x     21.5و 1.6x   .

 الدالةfتماما على المجال ناقصة مستمرة  و مت ; و   1,6; 1,5 ;    و

( 1.5) 0,05

( 1.6) 0,07

f
f
  


 

   

)أي            1.6) ( 1.5) 0f f    1يوجد عدد حقيقي المتوسطة  و منه حسب مبرهنة القيمx 11.6حيث 1.5x     

)1 و يحقق            ) 0f x  .   

 الدالةfتماما على المجال زايدة مستمرة  و مت ;2 و   1,5;1,6 ;2   و

(1.5) 0,26

(1.6) 0,37

f
f

 



 

(1.6)  أي             (1.5) 0f f 2يوجد عدد حقيقي  و منه حسب مبرهنة القيم المتوسطةx 21.5حيث 1.6x   

)2 و يحقق           ) 0f x  .   

 الرسم :  ـ بـ        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)كما يلي : المعرفة على  الدالة hلتكن  (6 ) ( ) xh x ax b e  . 

)بحيث تكون  bو aالعددين الحقيقين  تعيين أ ـ ) xh x xe  : 

2                                     1                                  x 

              0                 ( )f x y 

                                                                                
      

( )fCفوق( )                                                                 ( )fCتحت( )  

                                                                                             

 
 الوضع النسبي

 

( )fCيقطع( ) 

;1)في النقطة 2)A  
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)   ، xو من أجل كل عدد حقيقي علىة للإشتقاق قابل hالدالة            ) ( ) ( )x x xh x ae ax b e ax a b e        . 

1aبالمطابقة نجد :              1وb    أي .( ) ( 1) xh x x e . 

 

  

  

(I   f الدالة المعرّفة على المجال ;1      :  ِـ ب

1

1( )
1

xxf x ex
 


.

 حساب النهايات : (1

       

1

1lim ( ) lim 2
1

x
x x

xf x ex


 

 
   

 
، لأن :   

1

1

lim 1
1

lim 1

x

x
x

x
x

e







  
   


     

   

1yالتفسير الهندسي : المستقيم ذو المعادلة         مقارب أفقي للمنحنى( )C. 

      

1

1

1 1

lim ( ) lim
1

x
x x

xf x ex 



 

 
    

 
، لأن :     

1

1

1

1

lim
1

lim 0

x

x
x

x
x

e











  
    


     

 

1xالتفسير الهندسي : المستقيم ذو المعادلة       مقارب عمودي للمنحنى C. 

)حساب  (2 )f x  : 

قابلة للإشتقاق على المجالfالدالة       ;1  و  من أجل كل عدد حقيقيx من ;1  : 

1 1

1 1
2 2 2

1 ( 1) 1 1 1
( ) 1

( 1) ( 1) ( 1)
x xx xf x e ex x x
 

       
       

     
 

)بما أن  ) 0f x  من أجل كل ;1x  الدالة ، فإنfمتناقصة تماما على المجال ;1 . 

 : fجدول تغيّرات الدالة

 

 

 

 

 

 

 

)تبيان أنّ المعادلة (3 ) 0f x  تقبل في المجال ;1  حلا وحيدا . 

مستمرة  و متناقصة  تماما على المجال fالدالة       ;1  و

1

lim ( ) 2

lim ( )

x

x

f x
f x









  


 و منه حسب مبرهنة القيم المتوسطة   

)المعادلة         ) 0f x  تقبل في المجال ;1  حلا وحيدا. 

0.21حسب جدول القيم :        0.22 . 
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1                                                x 

 ( )f x 

                                      
 
 

2 

 

( )f x 
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 الرسم : (4

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)التي من أجلها يكون للمعادلة mتعيين مجموعة قيم الأعداد الحقيقية  (5 )f x m.حلان مختلفان في الإشارة 

)حلول المعادلة  )f x mبيانيا هي فواصل نقط تقاطع المنحنى C مع المستقيم ذي المعادلةy m  . 

 من أجل
1

;2m e
 

 
 

)المعادلة  )f x m  حلين مختلفين في الإشارة .تقبل 

(II  g الدالة المعرّفة على ;1 ِـ ):  ب ) (2 1)g x f x   . 

 : gدراسة تغيّرات الدالة  (1

        lim ( ) lim (2 1) 2
x x

g x f x
 

         و

1 1

lim ( ) lim (2 1)
x x

g x f x
 

 

    

قابلة للإشتقاق على المجالgالدالة     ;1  و  من أجل كل عدد حقيقيx من ;1  :   ( ) 2 (2 1)g x f x   .  

من أجل كل بما أنه      ;1x   ،   2 1 ;1x    فإن 2 1 0f x    الدالة ، و بالتاليgمتناقصة تماما على 

المجال      ;1 .  

 : gرات الدالةجدول تغيّ   

 

 

 

 

 

التحقّق أنّ  -أ  (2

1
0

2
g   

 
 

 : 

)لدينا :       ) (2 1)g x f x   و منه

1 1
2 1 ( ) 0

2 2
g f f 


      

       
    

 . 

تبيان أنّ :      

1
2 ( )

2
g f


 

  
 

 . 

) لدينا :      ) 2 (2 1)g x f x     و منه

1 1
' 2 2 1 2 ( )

2 2
g f f 


      

       
    

. 

إستنتاج معادلة  -بـ  T المماس لمنحنى الدالةg في النقطة ذات الفاصلة

1

2

 
. 

1                                                x 

 ( )g x 

                                     2 
 
 

 

 

( )g x 
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2
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4
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 لدينا :      
1 1 1

:
2 2 2

T y g x g           
        
      

و منه  
1

: 2 ( )
2

T y f x 


 
  

 
  . 

التحقّق من أنّ :  -جـ 
3 3

2 1

( 1) ( 1)
y x 

 


 

 
، معادلة للمستقيم  T. 

لدينا :    

1

1
2

1
( ) 1

( 1)
f e




 
    

  
)، لكن   ) 0f    و هذا يعني

1

1

1
e   







و منه   

3

1
( )

( 1)
f 


 


 

 إذن :       3

2 1
:

( 1) 2
T y x 



 
  

  
 أي       3 3

2 1
:

( 1) ( 1)
T y x 

 


 

 
. 

 

  

  

(I  gبـ : الدالة العددية المعرّفة على
2 2( ) 1 2 xg x x e   . 

 : علىgدراسة إتجاه تغيّر الدالة (1

x ،     و من أجل كل عدد حقيقي قابلة للإشتقاق علىgالدالة 2 2 2 2( ) 2 2 2 1 2x xg x e e        . 

)  ، xلدينا : من أجل كل عدد حقيقي ) 0g x   و بالتالي الدالةgمتناقصة تماما على . 

)تبيان أنّ المعادلة  (2 ) 0g x   تقبل حلا وحيدا في: 

2و    مستمرة  و متناقصة  تماما على gالدالة 2

lim ( )

1 2
lim ( ) lim (2 2)

2 2 2 2

x
x

x x

g x
x eg x x x x





 

 

  

      
  

 

)و منه حسب مبرهنة القيم المتوسطة  المعادلة  ) 0g x   تقبل حلا وحيدا في. 

0,36التحقّق أنّ :  0,37 . 

لدينا : 

(0.36) 0.002

(0.37) 0.02

g
g




 
(0.36) أي :  (0.37) 0g g  0,36و منه 0,37  . 

)إشارة  (3 )g x على: 

 
 

(II fبـ  : الدالة العددية المعرفة على
2 2( ) 1xf x xe x  . 

: من xتبيان أنّه من أجل كل  -أ (1
2 2( ) ( )xf x e g x  . 

 : xن أجل كل عدد حقيقيو م قابلة للإشتقاق علىfالدالة      

    2 22 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2( ) 2 1 1 2 1 2( ) ( )
xx x x x x xf x e xe e x e e x e e g x                    

)إشارة -بـ      )f x من إشارة( )g x: 

 

 

متناقصة على المجال fنستنتج أنّ الدالة       ;   متزايدة على  و ; . 

 حساب النهايات : (2

    2 2lim ( ) lim 1x
x x

f x xe x

 
       : لأن  ، 2 2 2 21

lim lim 2 0
2

x x
x x

xe e xe

 

 
   

 
 

   2 2 2 2 1
lim ( ) lim 1 lim 1x x
x x x

f x xe x x e x
 

  

 
        

 
. 

 :fجدول تغيّرات الدالة
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                                            x 

              0                 ( )g x 

 

                                              x 

           0                         ( )f x 

                                                      
 
 

   ( )f  

 

( )f x 

 

                                           x 

             0                 ( )f x 
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3)    2 2 2 21
lim ( ) 1 lim lim 2 0

2

x x
x x x

f x x xe e xe

  

 
      

 
  

)ندسي : المستقيمالتفسير اله    ) 1الذي معادلتهy x  مقارب مائل للمنحنى( )fC عند . 

)دراسة  وضعية (4 )fCبالنسبة إلى المستقيم( ): 

نا : لدي   
2 2( ) ( 1) xf x x xe      و منه إشارة الفرق من إشارةx .

 

 

 

 

 

 

 الرسم : (5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : xالتحقق : من أجل كل عدد حقيقي  (6
2 2 2 2 2 2 2 2 2 22 ( ) ( ) ( ) 2 2 2 2 1 (4 4) 1 2 3x x x x xf x f x f x xe x e xe x e x e                  

 

 

 

 

 

 

                              0                                x 

                 0                   ( )f x y 

                                                                                     

( )fCفوق( )                                                        ( )fCتحت( )  

                                                                                             

 
 الوضع النسبي

 

( )fCيقطع( )  

   A(1;0) النقطةفي

 

-1-2-3-4-5-6

2

3

4

5

6

7

8

9

10

0 1

1

( )fC 
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 (I  gِـ : الدالة العددية المعرّفة على ب
2( ) 1 ( 1) xg x x x e   .

 حساب النهايات : (1

 
2lim ( ) lim 1 ( 1) x

x x
g x x x e

 
              و

2lim ( ) lim 1 ( 1) 1x
x x

g x x x e
 

       .

: gتجاه تغيّر الدالة دراسة  إ (2

 : xو من أجل كل عدد حقيقي قابلة للإشتقاق على gالدالة    

2 2( ) (2 1) ( 1) ( 2) (2 )( 1)x x x xg x x e x x e x x e x x e                

)إشارة      )g x 2)من إشارة )( 1)x x  : 

 

 

متزايدة على المجالgالدالة     1;2  و متناقصة على كل من  المجالين 2;  و ; 1 . 

 : gجدول تغيّرات الدالة    

 

 

 

 

 

 

)تبيان أنّ للمعادلة ـ أ (3 ) 0g x  أحدهما معدوم  و الآخر  في حلّين ، : 1.52حيث 1.51   .

لدينا :           
2 0(0) 1 (0 0 1) 1 1 0g e       

مستمرة  و متناقصة  تماما على المجالgالدالة      ; 1   و   1,52; 1,51 ; 1        و

( 1.52) 0.041

( 1.51) 0.04

g
g
 


  

 

)أي        1.52) ( 1.51) 0g g     و منه حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة( ) 0g x  تقبل في المجال ; 1    حلا 

1.52حيث : وحيدا       1.51   . 

)ـ إشارة  بـ           )g x : 

 

 

 
(II نعتبر الدالةfكما يلي : المعرفة على

2( ) ( 3 2) xf x x x x e     . 

 حساب النهايات : -أ (1

   
2lim ( ) lim ( 3 2) x

x x
f x x x x e

 
          و

2lim ( ) lim ( 3 2) x
x x

f x x x x e
 

          

 : xو من أجل كل عدد حقيقي قابلة للإشتقاق علىfالدالة  -بـ        

2 2( ) 1 (2 3) ( 3 2) 1 ( 1) ( )x x xf x x e x x e x x e g x                 . 

 : fجدول تغيّرات الدالة -جـ       

 

 

 

 

 

 

 -د   
0

( ) )
lim ( ) ( ) 0
h

f h f f gh
 

 


 
    . 

)التفسير الهندسي : المنحنى          )fC يقبل مماسا عند النقطة ذات الفاصلة . (يوازي لحامل محور الفواصل ) معامل توجيهه معدوم. 

                   2                  1                   x 

              0              0                 ( )g x 

 

                      2                       1                    x 

                 0                  0                 ( )g x 

                        
21 5e                                           

     
 
 

 1                                                  1 e                                                 

 

( )g x 

 

                     0                                     x 

              0             0             ( )g x 

 

                      0                                      x 

              0              0              ( )f x 

                             2                                         
                       

 
 

                                        ( )f                                         

 

( )f x 
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  ـ أ (2  2lim ( ) ( ) lim ( 3 2) 0x
x x

f x x x x e
 

     و منه  المستقيم  ذو  المعادلةy x  مقارب مائل

)للمنحنى        )fC عند  . 

)دراسة  وضعية المنحنىـ  بـ          )fCلمستقيم بالنسبية ل  :

لدينا :                
2( ) ( ) ( 3 2) ( 1)( 2)x xf x x x x e x x e          و منه إشارة الفرق من إشارة( 1)( 2)x x   . 

 

 

 

 

 

 

 

)تبيان أن المنحنى -جـ            )fC : يقبل نقطتي إنعطاف 

fلدالةالدينا :           و من أجل كل عدد حقيقي قابلة للإشتقاق علىx ،( ) ( ) ( 2)( 1) xf x g x x x e      . 

)إشارة         )f x : 

 

 

 

)المنحنى و منه      )fC  نقطتي إنعطاف هما : يقبل 1;1A  و 22; 2 12C e  . 

 الرسم : -د   

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المناقشة البيانية : -هـ    

المعادلة 
2( ) ( 3 2) 0xm x e x x     تكافئ( )f x m   . 

)حلول المعادلة هي فواصل نقط تقاطع المنحنى )fC مع المستقيم ذو المعادلةy m  . 

  لما  ( );m f    يكون ; ( )m f    .  و  المعادلة تقبل حلا وحيدا موجبا 

)لما   )m f    سالب .و الآخر  المعادلة تقبل حلّين أحدهما موجب 

  لما  2; ( )m f    يكون ( );2m f   . و  المعادلة تقبل ثلاثة حلول ، إثنان سالبان و الآخر موجب 

2mلما     . المعادلة تقبل حلّين أحدهما سالب و الآخر معدوم 

 

 

                          1                           2                        x 

           0                        0               ( )f x y 

                                                                                                 

( )fCفوق                              ( )fCتحت                            ( )fCفوق  

                            ( )fCيقطع                            ( )fCيقطع  

في النقطة                   1;1A               في النقطة 2;2B  

 
 الوضع 

 النسبي

 

                   2                    1                  x 

               0                 0                 ( )f x 

 

 

2 3 4 5-1-2

2

3

-1

-2

-3

-4

-5

0 1

1
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(I  gبـ : الة العددية المعرّفة علىالد
2( ) 2 xg x e x x  .

) ،  xو  من أجل كل عدد حقيقي علىقابلة للإشتقاق  gالدالة  -أ (1 ) 2 2 1xg x e x    

 : gسة إتجاه تغيّر الدالة درا   

) ،  xو  من أجل كل عدد حقيقي علىقابلة للإشتقاق  gالدالة    ) 2 2 2( 1)x xg x e e     

إشارة   g x : 

 

 

متناقصة على المجالgالدالة      ;0 و متزايدة على المجال 0; .

، من xكل  من أجلتبيان أنه ،  -بـ   0g x  

(0)هي تقبل قيمة حدّية صغرى على gدالةال       1g  كل  و منه من أجلx (0)، من 0g  

 -جـ 
2lim ( ) lim (2 )x

x x
g x e x x

 
          و   

2

2 2

2 1
lim ( ) lim 1

x

x x
eg x x x x 

 
     

 
 

 :gالدالة ات جدول تغيّر    

 

 

 

 

 

)تبيان أنّ المعادلة (2 ) 0g x  تقبل حلا وحيدا : 1,38حيث 1,37   . 

و    متزايدة  تماما على  مستمرة  وgالدالة 

( 1.38) 0.02

( 1.37) 0.001

g
g
  


 

)أي  1,38) ( 1,37) 0g g     و منه حسب مبرهنة القيم

)المتوسطة المعادلة  ) 0g x  تقبل حلا وحيدا : 1,38حيث 1,37   . 

)إشارة  (3 )g x : 

 

 

(II fبـ  : الدالة العددية المعرفة على

2

( )
x

x
x ef x e x


. 

 حساب النهايات : -أ (1

   
2

lim lim 0
x

xx x
x ef x e x 

 
  

 
 ، لأن : 

2lim ( ) 0

lim ( )

x
x

x
x

x e
e x





 



  

 

    
2 2

lim lim lim
1

x

x xx x x
x e xf x e x xe  

   
      

    
 . 

 :xو  من أجل كل عدد حقيقي علىقابلة للإشتقاق fالدالة -بـ 

2 2

2 2 2

(2 )( ) ( 1)(2 )( ) ( 1) ( )
( )

( ) ( ) ( )

x x xx x x x x x

x x x
xe x e x x exe x e e x e x e xe g xf x e x e x e x

            
  

 

 :على fدراسة اتجاه تغيّر الدالة  -جـ 

)إشارة         )f x من إشارة . ( )x g x  : 

 

 

 

متناقصة على المجالfالدالة        ;0  و متزايدة على كل من  المجالين 0;  و ;. 

                    0                     x 

         0            ( )g x 

 

                                                x 

 ( )g x 

                                                                          
 
 

                                                                                         

 

( )g x 

 

                                          x 

            0               ( )g x 

 

                   0                                    x 

            0             0               ( )f x 
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 : fجدول تغيّرات الدالة      

 

 

 

 

 

 

تبيان أن : -أ (2
2 2

( ) 2 2
1

f   


   


 

) لدينا : ) 0g    أي

2

2
e  

    و منه

2
2

2 2 2 3 2

2 2

2 ( )
( )

1

2

ef e




 


     


    


 
 

     
  



  

2 أي : 2
( ) 2 2

1
f   


   


 . 

)إستنتاج حصر  للعدد )f . 

1,38لدينا :  1,37     يكافئ

2 2 2

0,76 2 2 0,74

( 1,37) ( 1,38)

2,38 1 2,37

2 2 2

2,37 1 2,38









    

   
    

   
 

0,27و منه   ( ) 0,32f  . 

 -بـ 

2 3
2 2

3 2

1
lim ( ) lim lim lim 0

1

x

xx xx x x x
x e xf x x x ee x e x

x x
   

 
    

                  
 

  

)التفسير البياني : المنحنى     )fC 2)نحنى الممثل للدالة ممربعم و المx x) متقاربان عند  . 

 الرسم : -جـ 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                     0                                        x 

             0                0               ( )f x 

                                          ( )f                     

 
 

                             0                                                                             

 

( )f x 
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(I    الدالة العدديةنعتبرfبـ :   المعرّفة على
2 1( ) 2 xf x x e   . 

limتبيان أن (1 ( ) 2
x

f x


     : 
2 1lim ( ) lim (2 ) 2x

x x
f x x e 

 
   : 2 لأن 1 2lim lim ( ) 0x x

x x
x e e x e 

 
  . 

2yالتفسير الهندسي : المستقيم ذو المعادلة         مقارب أفقي للمنحنى( )fC عند . 

 2 1lim ( ) lim (2 )x
x x

f x x e 

 
    . 

 ،  xكل عدد حقيقي  من أجلو  الدالة قابلة للإشتقاق على -أ (2
1 2 1 2 1 1( ) 2 ( 2 ) ( 2)x x x xf x xe x e x x e x x e           

: fدراسة اتجاه تغيّر الدالة -بـ 

)إشارة              )f xمن إشارة( 2)x x : 

 

 

 

متناقصة على المجالfالدالة               0;2  و متزايدة على كل من  المجالين 2;  و ;0.

 : fجدول تغيّرات الدالة               

 

 

 

 

 

كتابة معادلة لـ (3 T المماس للمنحنى( )fC 1عند النقطة ذات الفاصلة : 

 لدينا :          : (1)( 1) (1)T y f x f    و منه  : 2T y x   . 

 (II h
 

بـ  : الدالة العددية المعرفة على
1( ) 1 xh x xe  . 

)، منxكل تبيان أنه من أجل (1 ) 0h x  : 

x  ، 1و  من أجل كل عدد حقيقي علىقابلة للإشتقاق  hالدالة         1 1( ) ( 1)x x xh x e xe x e        

)إشارة         )h x : 

 

 

متناقصة على المجالhالدالة          ;1 و متزايدة على المجال 1; .

(1)هي تقبل قيمة حدّية صغرى على hالدالة          0h  كل  و منه من أجلx من ،( ) 0h x  

 دراسة الوضع النسبي للمنحنى( )fC  و المماس T: 

لدينا :       
2 1 1( ) 2 2 (1 ) ( )x xf x y x e x x x e xh x         . 

 

 

 

 

 

 

 

)تبيان أنّ المعادلة  (2 ) 0f x   تقبل حلا وحيدا  0,7حيث 0,6   . 

مستمرة  و متزايدة  تماما على المجالfالدالة        ;0  و   0,7; 0,6 ;0       و

( 0.7) 0.7

( 0.6) 0.2

f
f
  


 

 

)أي         0.7) ( 0.6) 0f f      و منه حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة( ) 0f x   تقبل حلا وحيدا  

0,7حيث        0,6   . 

 

                 2              0                    x 

        0            0              ( )f x 

 

                     2                   0                     x 

             0                0              ( )f x 

2                                              2                       
 
 

                       
12 4e                                                                        

 

( )f x 

 

                      1                         x 

           0                 ( )h x 

 

                          1                             0                           x 

             0                        0              ( )f x y 

                                                                                                 

( )fCفوق T                             ( )fCفوق T                         ( )fCتحت T 

 

                            ( )fCيقطع T                           ( )fCيقطع T                                                                          

 
 الوضع 

 النسبي
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 الرسم : (3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4) F
 

بـ  : الدالة المعرفة على 2 1( ) 2 2 2 xF x x x x e    . 

 : xو  من أجل كل عدد حقيقي علىقابلة للإشتقاق  Fالدالة   
1 2 1 2 1( ) 2 (2 2) ( 2 2) 2 ( )x x xF x x e x x e x e f x            

 

  

  

 (I   الدالةنعتبرg ّبـ :   فة علىالمعر
2( ) xg x x e e .

- 1(1) 0g e e   . 

) إشارة - )g x: 

 
 

) إشارة - )g x: 

 
 

(II 

 

المعرفة علىfنعتبر الدالة


)بـ  :   ) 2x ef x e x
   . 

 حساب النهايات : (1

lim ( ) lim 2x
x x

ef x e x


 

 
     

 
                ،lim ( ) lim 2 2x

x x
ef x e x



 

 
     

 
 

0 0

lim ( ) lim 2x

x x

ef x e x 

 

 
     

 
            ،

0 0

lim ( ) lim 2x

x x

ef x e x 

 

 
     

 
   

 لدينا : (2 lim ( ) lim 0
x x

ef x y x 

 
    

 
)و منه )fC و المنحنى  2ذي المعادلةxy e متقاربان عند . 

)دراسة وضعية المنحنى )fC بالنسبة لـ :  : لدينا ( )
ef x y x  شارة الفرق من إشارةو منه إx: 

 

 

 

 

2 3 4 5 6 7 8-1

2

3

-1

-2

-3

-4

-5

0 1

1

                                 0                               x 

  ( )f x y 

 

( )fCتحت   

 

( )fCفوق   
 

 الوضع النسبي

 

                      1                         x 

           0                 ( )g x 

 
                      1                       x 

           0                 ( )g x 
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منxكل تبيان أنه من أجل  (3


 ،
2

( )
( )

g xf x x
 

 : 

كل من المجالين قابلة للإشتقاق علىfالدالة ;0 و 0;و من أجل كل عدد حقيقيx : غير معدوم 

2 2

2 2 2 2

( ) ( )
( )

x x
x e x e e x e e g xf x e x x x x

 
      

       

 : fإتجاه تغيّر الدالة

)إشارة )f xمن إشارة( )g x  : 

 

 

 

متزايدة على كل من المجالينfو منه  الدالة 1;0 و 0; متناقصة على المجال ; 1  . 

 : fجدول تغيّرات الدالة

 

 

 

 

 

 
 

شرح كيفية إنشاء المنحنى (4 إنطلاقا من منحنى الدالة
xx e: 

لدينا :  2المنحنى ذي المعادلةxy e  

و منه هو صورة منحنى الدالة
xx eي شعاعهبالإنسحاب الذ 0; 2v  علما أن ،  هو نظير منحنى الدالة

xx e 

 بالنسبة لحامل محور التراتيب . 

 الرسم :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                0                 1                   x 

         0                         ( )f x 

 

                       0                    1                         x 

       0                        ( )f x 

                                      
 
 
 

                           

                                          

 

 

  2 2e                          

 

( )f x 
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 (I   gكما يلي : الدالة العددية المعرّفة على( ) 2 ( 1) xg x x e       

 حساب النهايات : (1

     lim ( ) lim 2 ( 1) x
x x

g x x e
 

            : لأن  ،lim ( 1)
x

x


     وlim x
x

e


 . 

      lim ( ) lim 2 1 lim (2 ) 2x x x
x x x

g x x e xe e  

  
              : لأن  ،lim 0x

x
xe


   وlim 0x

x
e


. 

 :gدراسة  إتجاه تغيّر الدالة (2

) :   xو من أجل كل عدد حقيقي  قابلة للإشتقاق على gالدالة        ) ( )( 1) (2 )x x xg x e e x x e         . 

x :  0xeلدينا :من أجل كل عدد حقيقي             و بالتالي إشارة( )g x2 من إشارة x . 

 

 

 

متناقصة على المجال gالدالة       2; و متزايدة على المجال ;2 . 

 :gالدالةات جدول تغيّر       

 

 

 

 

 

)تبيان أنّ المعادلة -أ  (3 ) 0g x  تقبل في حلا وحيدا   0.38حيث 0.37    . 

مستمرة  و متزايدة تماما على المجال gالدالة           ;2 و   0,38; 0,37 ;2    و

( 0.38) 0,017

( 0.37) 0,016

g
g
  


 

 

)أي             0,38) ( 0,37) 0g g     و منه حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة( ) 0g x   تقبل حلا وحيدا 

0.38حيث              0.37    . 

) إشارة  -بـ           )g x: 

 

 

II)f كما يلي  :  المعرّفة علىالدالة( ) 2 1 xf x x xe    

 حساب النهايات : -أ (1

              lim ( ) lim (2 1 )x
x x

f x x xe
 

          : لأن  ،lim 0x
x

xe


  . 

             

1
lim ( ) lim (2 1 ) lim 2x x
x x x

f x x xe x ex
 

  

  
         

  
    . 

  -بـ             lim ( ) (2 1) lim ( ) 0x
x x

f x x xe
 

      

2المستقيم ذو المعادلةالتفسير البياني :               1y x  مقارب مائل للمنحنى( )fC عند . 

)دراسة الوضع النسبي للمنحنى -جـ        )fC و المستقيم   : بحيث  : 2 1y x  . 

)لدينا :              ) ( ) (2 1) xf x y f x x xe      و منه إشارة الفرق من إشارةx . 
 

 

 

 

 

 

 

 

                        2                       x 

             0            ( )g x 

 

                        2                        x 

          0           ( )g x 

22 e 
 
 

2                                                        

 

( )g x 

 

                                0                                x 

                  ( )f x y

                                                                                

( )fCتحت                                                          ( )fCفوق                                                                                               

 
الوضع 

 النسبي

 

0

( )fCيقطع  

 A(1;0)في النقطة

                                            x 

           0            ( )g x 
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)يكون :  xتبيان أنه من أجل كل عدد حقيقي (2 ) ( )f x g x   ،

 :  xو  من أجل كل عدد حقيقي  قابلة للإشتقاق علىfالدالة          

( ) 2 ( 1) ( )( ) 2 ( 1) ( )x x xf x e e x x e g x              . 

 : fةإتجاه تغيّر الدال -

)إشارة         )f xمن إشارة( )g x   : و منه  نستنتج أن ، 

 .  و متزايدة على المجال متناقصة على المجالfالدالة          

 : fجدول تغيّرات الدالة       

 

 

 

 

)للمنحنىكتابة معادلة للمماس (3 )fC1اصلة عند النقطة ذات الف . 

)لدينا :  ) : (1)( 1) (1)T y f x f    و  منه

1
( ) : 2 1T y x e    . 

 الرسم : (4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المناقشة البيانية : (5

(1 ) xx m e  1)تكافئ )  xxe m  1تكافئxxe m   2تكافئ 1 2 1 1xx xe x m      

2أي  1 2xx xe x m     : أي( ) 2f x x m  مائلة .                 مناقشة. 

إذا كان
1

;1m
e

 
   
 

 فإن المعادلة لا تقبل حلول . 

إذا كان 

1
1m

e
  . المعادلة تقبل حل مضاعف 

إذا كان 

1
1 ;1m e
 

  
 

 المعادلة تقبل حلين موجبين تماما. فإن

1mإذا كان   . فإن المعادلة تقبل حل واحد معدوم 

إذا كان  1;m   . فإن المعادلة تقبل حل واحد سالب تماما 

 

 

 ;  ;

 T

                                                

                        ( )f x
                                                     

 
 

( )f  

 

( )f x 

 

x

0


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2
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( ) xg x e ex         و
21

( )
2

xf x e ex  . 

 : gسة إتجاه تغيّر الدالةارد -أ  (1

) :   xو  من أجل كل عدد حقيقي قابلة للإشتقاق على gالدالة   ) xg x e e  . 

) إشارة             )g x: 

 

 

 .  متزايدة على المجالو  متناقصة على المجالgالدالة    

)إستنتاج إشارة -بـ  )g x حسب قيمx : 

(1)بما أن     0g   الدالةوgقيمة حدّية صغرى للدالة فإن ى المجالو متناقصة عل متزايدة على المجالg . 

)،    xمن أجل كل عدد حقيقيإذن :       ) 0g x  . 

: fدراسة  إتجاه تغيّر الدالة (2

) ،  xو  من أجل كل عدد حقيقي شتقاق علىقابلة للإfالدالة ) ( )xf x e ex g x   . 

) ،    xمن أجل كل عدد حقيقي ) 0f x و  بالتالي الدالةfمتزايدة على . 

حساب النهايات : (3

   
2 2

2

1 1
lim ( ) lim lim

2 2

x
x

x x x
ef x e ex x ex  

   
        

    
 ، لأن  :   

2

2

lim

lim

x
x

x

x
e
x





  

  

   
  

   

    
21

lim ( ) lim
2

x
x x

f x e ex
 

 
    

 
 ، لأن  :    

2

lim 0

1
lim

2

x
x

x

e

ex




 

  

    
 

   

 : fجدول تغيّرات الدالة       

 
 

 

 

 

)دراسة الوضع النسبي للمنحنيين (4 )fC و( )gC على : 

x   : 2من أجل كل عدد حقيقي 21 1 1
( ) ( ) ( ) 1

2 2 2

x xf x g x e ex e ex ex ex ex x 
           

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ;1 1;

 1; ;10

                                                    x
           ( )f x

                                                     
 
 

 

 

( )f x 

 









                                                                                

                                               ( ) ( )f x g x

                                                                                                 

( )fCتحت( )gC                            ( )fC فوق ( )gC                       ( )fCتحت( )gC 

                             ( )fCيقطع( )gC                          ( )fC يقطع( )gC 

في النقطة              
2(2; 2 )B e e.             (1;0)في النقطةA  

         

 
 الوضع 

 النسبي

 

20x

00
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                       1                     x 

           0            ( )g x 

 



 
29 

الرسم : (5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6) hالدالة المعرّفة على المجال 2;2 : 21 كما يلي
( )

2

xh x ex e  .

 زوجية :hتبيان أن الدالة -أ 

من أجل كل   2;2x    ، 2;2x    و 
2 21 1

( ) ( ) ( )
2 2

x xh x e x e ex e h x
      . 

 زوجية .hو منه الدالة

من أجل -بـ  0;2x ،  
2 21 1

( ) ( ) 0
2 2

x xh x f x ex e e ex     . 

استنتاج كيفية رسم       إنطلاقا من( )fC : 

من أجل      0;2x   ،( ) ( )h x f x  و بالتالي نظير( )fC بالنسبة لحامل محور الفواصل على المجال 0;2 . 

و لرسم       على المجال 2;0 نستخدم كون الدالةh . زوجية

 الرسم :أنظر الشكل .     

 

  

  

(I : بقراءة بيانية 

x ،0xeمن أجل كل عدد حقيقي   التبرير :  (1 x  لأن( )يقع فوق( )على .

)إشارة (2 )g x :

 

 

(II  

 

fكما يلي : الدالة المعرفة على

2
( ) 1

x

x
ef x e x  


  . 

1) 
2 2

lim ( ) lim 1 lim 1 1
(1 ) 1

x

x x xx x x
ef x e xe xe   

   
           

lim، لأن : 0x
x

xe


 . 

2
lim ( ) lim 1 1

x

xx x
ef x e x 

 
     

 
. 

 

2-1-2

2

-1

-2

0 1

1
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                       0                         x
              0                  

( )g x
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1yالمستقيمان اللذان معادلتاهما :    التفسير البياني :  1وy  ن للمنحنىامقارب( )fC . 

 :يكون xعدد حقيقي و من أجل كلقابلة للإشتقاق علىfالدالة -أ (2

2 2

2 ( ) 2 ( 1) 2 (1 )
( )

( ) ( )

x x x x x

x x
e e x e e e xf x e x e x

   
  

 
 . 

)إشارة -بـ  )f x1)من إشارة )x و بالتالي : الدالةfمتزايدة تماما على المجال ;1 و متناقصة على المجال 1; . 

 :fجدول تغيّرات الدالة             

 

 

 

 

مع               

1
(1) 2.16

1

ef e


 


. 

)لـ كتابة معادلة  -أ  (3 )Tمماس المنحنى( )fC في النقطةA0ذات الفاصلة : 

)لدينا :      ) : (0)( 0) (0)T y f x f    و منه( ) : 2 1T y x  . 
 : xعدد حقيقي من أجل كل -بـ 

22 ( 2 2 )( ) 2 2 2 2 ( )
( ) (2 1) 2 2

x x x x

x x x x
e x e x e x x xe g xf x x x e x e x e x e x

     
        

   
 . 

)الوضع النسبي لـ -جـ  )fC و( )T : إشارة الفرق( ) (2 1)f x x من إشارة( )g x : و بالتالي 

 المنحنى( )fCفوق( )Tعلى المجال ;0 . 

  المنحنى( )fCتحت( )Tعلى المجال 0;. 

 المنحنى( )fCيقطع( )T(1;0)في النقطةA . 

)هي نقطة إنعطاق للمنحنىAالنقطة         )fC. 

)تبيان أن المعادلة (4 ) 0f x  تقبل حلا وحيدافي المجال ;1 : 

و متزايدة تماما على المجالمستمرة fالدالة ;1 و

(1) 2.16

lim ( ) 1
x

f
f x




  

 و منه حسب مبرهنة القيم المتوسطة 

)المعادلة  ) 0f x تقبل حلا وحيدافي المجال ;1 . 

0.6التحقق أن : (5 0.5   . 

لدينا : 

( 0.6) 0.04

( 0.5) 0.09

f
f
  


 

)أي  0.6) ( 0.5) 0f f    0.6و منه 0.5    . 

 الرسم : (6
 

                                
 

 

 

 

 بالتوفيق للجميع
 

 

                          1                              x
                 0                   ( )f x

                               (1)f                                   
 
 

 1                                                             1  

 

( )f x 
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2

3

4

-1

-2
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1


